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Qué es razón?
La comparación de dos cantidades. 
l)e cuántas maneras puede hacerse esta compa­
ración?
Be dos: bien con el objeto de averiguar la di­
ferencia que existe entre ambas, ó bien con el 
de saber las veces que la una contiene à la otra. 
Cuantas clases hay, pues, de razones?
Dos: unas que se llaman aritmélkas ó por di­
ferencia, y otras geométricas ò por cociente. 
Cómo se escribe y como se lee la razón aritmé­
tica?
Se escribe separando las dos cantidades con un 
punto, que se lee: es aritméticamente á-, v. g. 
8' 6 (8 es aritméticamente ó 6), que es lo mismo 
que si dijéramos 8—6.
Cómo se escribe y como se lee una razón aeomé- 
trical

/
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Se escribe separando las dos cantidades ])or 
medio de dos puntos (pie se leen, esci-, v. g. 
8: 4 (8 es á 4), lo cual equivale á —
Reciben algún nombre especial las dos canti • 
dades que secomparan?
Si señor; juntas se llaman términos de la rozon 
y de estos el primero se denomina antecedente 
y el seííundo consecuente. Así en la razón 8 :4 , 
e\ antecedente es 8 y el consecuente 4.
Cómo se llama el resultado de la comparackpn 
de los dos términos?
Esponente de la razón. En 8 • 2 el esponente 
será 6, y en 8: 4 su esponente es 2, que también 
se llama simplemente razón. , - ,  -,
Lueco cuando se dice, y no se anade arit­
mética ni geométrica, ácuál nos reienmosr 
A la geométrica. , ,
Cómo se ballala razón aritmetica.
Restando el consecuente del antecedente. 
Cómo se ballala razón geometrica?
Dividiendo el antecedente por el consecuente. 
Atendiendo à los términos de una razón, (le 
cuántas maneras puede ser esta?
De tres, á saber: de igualdad, de mayor desigual­
dad y de menor desigualdad.^
En qué caso la razón es de igualdad.
Cuando son iguales sus dos términos, c 
6 : 6.
y  de mayor desigualdad?
Cuando elantcccdentc es mayor que U consc
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cuente, V. g. 8 : 6 .  v
y  (le menor desigualdad?
Cuando el antecedente es menor que el conse­
cuente, como 6: 8.
Cómo infíuyen enei esponente las alteraciones 
que sufran ios términos de una razón geomé­
trica?
Del mismo modo que las del dividendo y divisor 
en el cociente, pues según ya hemos dicho, la 
razón geométrica no es mas que una división 
indicada.
Qué es proporcioné
La igualdad de dos razones. La proporción será 
aritmética ó geométrica según la clase de razo­
nes que la formen.
Cómo se escribe la proporción aritmética? 
Separando las razgnes con dos punios que se 
leen, como; así: 8- o: 6- 3 (8 es aritméticamenle 
á o como 6 es á 3.)
Cómo se escribe una proporción geométrica? 
Separando las dos razones con cuatro puntos; 
V. g. 6: 4:; 12; 8 (C es á 4 como 12 os á 8). 
Dada una razón aritmética, cómo se forma una 
proporción aritmética?
Aumentando ó disminuyendo en una misma can­
tidad los dos términos de la razón dada, resul­
tará otra razón iguaL con la cual y la dada se 
puede formar la proporción; v. g. 8* 5: (8-1-2): 
(i)-!-2) ó sea 8' 11: 10' 7.
(iònio se forma una proporción geométrica dan­
do una razón de esta especie?



B Para obtener una razón igual á la dada, se 
niuUipliean ó dividen los dos términos por un 
mismo número, y con ambas razones se forma 
la proporción. V. g. .

4 ; B : : (4x3) : (3x3) o sea 4: o : : *12:1 o 
P Con (pié nombres se designan las caniiciaaes

nuc constituyen una proporción?
11 Se llaman medios al consecuente de la j)i*imcra 

razón y antecedente de la segunda, y estremos 
al antecedente de la priincra y consecuente oc­
la segunda. En la proporcúon 6: 4:: 12: 8, los 
medios son 4 y 12 y los estremos 6 y 8.

P. Cómo se dividen las proporciones?
R. En descreías y continuas.
P. Cuándo la proporción es discreta?
R Cuando tiene sus medios desiguales, v. g.

4 :6: : 8: 12.
P. En qué caso es continua? o « í-a
R. Cuando tiene sus medios iguales; v. g.8. 4.. .  i-- 
P. Se escriben abreviadamente las proporciones

continuas? . . .  o r ^ . í en
R. Si señor; la proporción aritmética 8. b: b 4 se

escribe así:
8 • 6 ■ 4 y se lee: 8 es aritmélicamenle ciQesá L  

La proporción goemétrica 10: 3 :: 3 : 2,. s e  escribe 
10: 3 :2  y se lee; 10 esá 5 es á 2.

P. Qué hay que advertir en toda proporción arit'
mélica? . ■ i > ¡

R. Que la suma de estremos es siempre igual a la su 
ma de medios; es decir, que en la proporción.



por ejemplo, 12 8 : 14 • 10 se verifica que 
12-!-1'0^8-^14.

P. (mando son conocidos tres términos de una 
proporción aritmética, cómo se determinará el 
({uc lidia?

II. Sieste liicscnn estremo, se hallará restando el 
estremo conocido de la suma de medios; y sí 
fuese un medio, se restará el otro medio dé la  
suma do los eslremos; por ejemplo;
10 • 12 ; 15 ■ íT. En este caso x= V Í  por que 
12^-1:3_10=17
10 • íK : 15 • 17. Tendremos en este otro que 
¿r= 12porquc  10-M7—15=12.

P. Cómo se fornjará una proporción aritmética 
con cuatro cantidades cuando la suma de dos 
(le ellas es igual á la de las otras dos?

11. Colocando por estremos las dos que forman una 
suma, y por medios las otras dos. v. g. 6*f‘5 =  
8+3. Será proporción 6 * 8 ; 3 ’ 5 y también 
8 ; 5 : 5 • 3

P. Cómo se halla una media proporcional aritmé­
tica á dos cantidades conocidas?

11. La mitad de la suma de las dos cantidades da­
das será lamedia proporcional que se desea. 
Así la media proporcional aritmètica de 10 y 
8 será su semisuma 9, lo cual se manifiesta 
claramente en la proporción 10 * 9 :9  • 8.

P. (,}ué hay que advertir en toda proporción geo­
métrica?

P. Que el producto de estremos es igual al producto 
de los medios, ICn la proporción 4 :0  ;; 8 ; 12 se
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verifica que 4x12=6x8.
Cómo se formará una proporción con cuatro 
cantidades, siendo el producto de dos de ellas 
igual al producto de las otras dos?
Se colocan por estreñios dos de las cantidades 
que constituyen un producto, y por medios las 
otras dos. Sirva de ejemplo: 8x10=20x4 
Será proporción 8 :2 0 ;: 4 :10  y también 
2 0 :1 0 : :8 :4
Que es alíernar una proporción?
Comparare! antecedente de la primera razón 
con el antecedente de la segunda, y del mismo 
modo los consecuentes.
La proporción G : 12 :: 18 :36 quedará alterna­
da así: 6 :1 8  ;.‘1 2 :36.
Oue es invertirá
Comparar el consecuente de cada razón con 
su antecedente respectivo. La anterior propor­
ción 6 ; 12;; 18 •* 36 quedará invertida de este 
modo; 12 ; 6 ;; 36 ; 18.
Qué es permutará
Cambiar de lugar las razones" de una propor­
ción V. g. 10; 8;: 3 0 ; 24 permutada sera 
3 0 ;2 4 ::1 0 ;8 .
Cómo se Dama el resultado de multiplicar or­
denadamente dosò mas razones?
Razón compuesta.
Qué es proporción]compuesta^t 
La que resulta de multiplicar ordenadament 
dos ó mas proporciones simples. Por cjempî ^



p.
u.

V.

R.

5'• 7 14 } P̂ ’oporciones simples.

lü  .'28 ;.-30 ; 84 Proporción compuesta.
En qué casos subsiste una proporción?
Siempre qae sus cuatro términos, ó los antece­
dentes, ó los consecuentes, ó bien un término 
de cada razón se multiplican ó parten por . un 
mismo número. Que en todos estos casos sub­
siste proporción no ofrece duda, puesto que 
el producto de los estremos es siempre igual 
al de los medios.
Conocidos tres términos de una proporción 
geométrica, cómo se halla el que falta?
Si este fuese un estremo, se divide el producto 
délos mediospor el estremo conocido, ysiíue- 
se un medio, se parte por el medio conocido el 
producto de los estremos.

1.* 4.-13

E je m p l o s . 

6 ;X
12X6

X = -------= 1 8
4

18x4
4 : X . v 6 . 1 8  X: =12

6
P. Cuándo alguno de los térnúnos de una propor­

ción es numero quebrado, cómo se reduce á 
entero sin que la proporción se altere?

R. Suprimiendo el denominador, pero cuidando



10muK iplicar por él el otro término de b misma razón, ó bien el término correspondiente do Ja otra razón.
E j e m p l o .

7 : 6 :: o : i  /? = 7  : 6 :: ¿i : 5 ;7 : 6 ::(5X7) : 30:::=7: 6 : : 3:i : :í0.
BEG LA  TEES.

V.
U.

P.

K.
P.
II.

P.
P.

Qué es rcyla de tres?
Hajla de tres, ó según algunos, regla de oro, os 
la que nos enseña á resolver ciertas cuestiones 
aritméticas por medio de iasproporciones.
De (manías maneras pueden serlos jtroblemas 
perleneeientes á la regla de tres?
De dos: siwples y compuestos.
Cuándo son simples?
Cuando para su resolución solo se hace uso de 
(res datos, como en este caso;
30 hombres ejecutaron 80 varas de obra icuántas 
varos de la misma obra harán 30 hombres^
Y cuándo son compuestos?
Cuándo constan de mas de tres datos, depen­
diendo el resultado de varios de ellos; como 
})or ej. Si 60 hombres trabajando S horas diarios 
hicieron mllá (/ú«64 metros de obra iCuántos
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1*.

R.

P.
R.

m élm  harán "ilhomhres en 9 dias trabajando 10 
horas diarias?
lístán siempre en la misma relación los datos 
con el resultado?
No señor; unas veces se hallan en razón directa 
y otras en razón innersa.
Cuándo se hallan en razón directa?
Cuándo los resultados aumentan ó disminuyen 
á jiiedida que aumentan ó disminuyen las can­
tidades de quienes dependen v. g. Si 30 hom­
bres hicieron 80 varas de una obra, claro está 
que 50 hombres harán mas varas; y viceversa, si 
disminuyesen los hombres, á 20 por ej., es evi­
dente (¡ue también disminuirían lascaras de obra 
que hiciesen.
Cuándo se hallan en razón inversa?
Cuando los resultados aumentan á medida que 
disrmnuycn las cantidades de quienes dependen 
o al contrario, v g. Si en 15 dias hicieron una 
obra iO trabajadores, no hay duda que 60 traba- 
jadorp la liaran en menos días; donde vemos aue 
disminuyen los días á medida que aumentan los 
trabajadores. Por el contrario, si se propusiese 
averiyuar los diasque serian necesarios para ha­
cer una obra con 20 trabajadores, suponiendo que 
40 la habían hecho en 15 dias, desde lueqo se in­
jiere que p  necesitarían mas dias por ser menos 
los trabajadores que habimi de ejecutarla.
Qué se deduce de lo dicho?
Que ja regla de tres se considera dividida en 
simple y comjmesta, y direcia é inversa.
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[\ Qué partes comprende todo problema de re­
gla (le tres?

\{ í)os, llamadas supuesto y pregunta.
1». Cuál es el supuesto?
II. La parte del problema que comprende las can­

tidades que guardan entre sí una relación de­
terminada.

P. Y cuál os la pregunta?
R. Raparte del problema que comprendo las can­

tidades (pie guardan con la desconocida la mis­
ma relación (pie tienen entre sí lasdelsujmes- 
to.

\ \  Aclare V. esto con un ejemplo.
R. Sea el siguiente:

t2-í peones construyeron una pared en 
Supuesto. .  ̂  ̂ trabajando 6 horas diarias.

S ¿Cuántos peones serán necesarios para 
construir otrapared igual en Ib dias 
trabajando 8 horas al dial

P. Tienen algún nombre especial las cantidades 
(iLie constituyen los problemas de regla de 
tres?

R. Si señor; se llamanTimci/ia/cí las homogéneas^ 
conocidas, y relativashs otras dos homogéneas 
pero de las cuales una es desconocida. _ . 
Kn el anterior ejemplo son cantidades princi­
pales (14 dias, la  días, 6 horas y 8 horas) y/C" 
lativas (24 peones y \ .  peones, ó scala incognita). 

P, Cómo se plantea im problema simple directo 
(le regla de tres?

B. Poniendo por primer termino la cantidad pi'n^'



la
cipa! (leí supuesto, por segundo la (le la pre­
gunta y por tercero la relativa conocida. Sirva 
(ie ejemplo;
20 peones abrieron un foso de \ ̂ métros de lar (¡o, 
cuántos peones se nccesüaránpara abrir otro foso 
de 40 méirosl

16 W; 40 M ; ; 20 peones: '¿o peones.
V. Cómo se plantea un problema simple inverso? 
K. Poniendo por primer término la cantidad prin­

cipal de la pregunta, por secundo la del su­
puesto y ])or tercero la relativa conocida.

Ejemplo.

Un cuántos dias transportarán 00 acémilas cierto 
número de fanegas de trigo suponiendo que 30 
acémilas las transportaron en 18 diasi

OOaaó«. :30fícm. ::1 8  í/í'as: 9 dim.
V.

R.

P.

H.

60
Qué Observación facilita el planteo de una ope­
ración de regla de tres?
La siguiente: Si la cantidad (pie se busca lia de 
ser mayor que su homogénea conocida, se pon­
drá en medio, al formar la proporción, el dato 
mayor de los homogéneos conocidos, y si ha 
de ser menor la que se busca, se pondrá en me­
dio la menor.
Cómo se plantea y resuelve un problema m n -  
pnesto (le regla de tres?
Descomponiéndole en razones simples y !’o r-
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mando con ellas una razón compuesta; el ter­
cer término es la cantidad del supuesto de la 
misma especie que la desconocida. Al formar 
las razones simples hay que tener presente si 
las cantidades influyen directa ó inversamente 
en el resultado, para poner en el primer caso 
la cantidad principal del supuesto por primci' 
término, y en el segundo el de la pregunta.

E je v ip l o .

60 operarios hicieron en 50 dias^ trabajando 8 
horas diarias, un foso de metros de largo, 8 
de ancho y i  de profundo; en cuántos dias harán 
46 operarios otro foso de 48 métros de largo, 2 
de ancho y ^ de profundo, trabajando 9 horas 
diarias!
Este problema se plantea y resuelve del modo 
siguiente:

46 operarios 
9 horas 

36 M. largo.
3 M. ancho
4 M. prof.

60 operarios,
8 horas.

48 M. largo.
2 M. ancho.
3 M. profundo

50 días : x

118848 : 138240 ; : 5 0 : - ^ J S ^ = 3 8  dias1788-Í8
15

U horas y 49 minutos.

P. Cómo se simplifica una operación de regla de 
tres?
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R. Partiendo, cuando sea posible, un antecedente 
y un consecuente cualquiera por el común di­
visor de ambos, v .g . La proporción compuesta 
del anterior ejemplo quedará reducida á la si­
guiente:

207 ; 160 :: 50 : x=^Sdias, 5 liorasyti^— mi­
nutos.

REGLA DE TA R A , (a)

P. Qué es regla de Tararí
R. La que nos enseña áhallar el peso liquidado 

los géneros que por razón de estar en fardos ó 
cajones pierden un tanto por ciento, ó un tanto 
sobre ciento 6e su peso.

P. Cómo se resuelven los problemas de esta es­
pecie?

R. Sise ha de descontar un tanto ciento, se 
plantea una proporción cuyo primer término 
será 100, el segundo 100 menos lo que se des­
cuente, y el tercero la cantidad que esprese el 
peso total de los cajones ó fardos.

E j e m p l o .

¿Cuánto se deberá pagar por 10 cajones de

(a) Aunque esta Regla y algunas otras de las que signen no son mas 
que casos especiales de la «le Tres simple, hemos creidu conveniente poner­
las por separado en atención al mucho uso que de ellas se batí eu el co> 
niercio.
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P.

R.

azúcar que pesan íiSOO klógramos, descontán­
dose un 8 por 100 de Tara?

100 : 92 :: 5 8 0 0 ; í5 2 ^ ^ s 3 3 e  tg .
iOO ®1 SI el descuento fuese un tanto sobre ciento, 

que se haría?
Poner por primer término de la proporción 100 
mas el tanto, por segundo 100 y por tercero el 
peso total.

E j e m p l o .

¿Cuántos kilogramos se pagarán por 8200 de­
biéndose descontar por razón de tara un 12 
sobre 100?

112 : 100 8200 :? ? ^ ° J ^ = -3 2 1  %  kg.

BEG LA  DE BA RA TA  Ò TRUEQUE.

P.
R.
P.
R.

P.

Qué entendemos por baratar, trocar ó cambiari 
Dar unos géneros por otros.
Qué es, pues, regla de barata?
La que nos conduce á averiguar el precio á 
que debe subir un género con respecto al que 
sube otro por el cual se ha de cambiar; ó bien 
que cantidad de un género de cierto precio 
se ha de dar por otro género de precio distin­
to.
Cómo se resuelven los problemas de barata?



R. Pormedio de una simple proporción, y son tati 
sencillos que nos bastara resolver un solo pro­
blema de cada clase para comprender todos los 
demas que se puedan presentar.

ÍEje m p l o s .

17

1®̂- CASO. Um tela se vende á 32 rs. vn. el métro y 
en trueque sube á 40 rs. vn. ¿A cuánto debe 
subir el precio de otra tela cuyo valor en di~ 
ñero es o6 rs. el métrot

32 : 56 :: 40 : 70 rs. el métro.
32

2.“ CASO. ¿Cuántos litros]de vino de á 24 rs, el litro 
se deberán dar por W  kilógramos de azúcar 
de á 12 rs. el ftilógramol

Los 246 kilógramos de azúcar importan 
2952 rs. que divididos por 24 rs. precio del 
litro de vino dán 123 litros.

Por reelade tres sería: 
24 : 12 :: 246:

24
= 123  litros.

REGLA RE COIMIPAÑIA

P.
R.

Qué es regla de compañía^
El procedimiento que nos enseña á distribuir
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P.

R.
P.
R.

P.
R.

P.
R.

P.
R.

entre diferentes socios, con arreglo al capital 
de cada uno y tiempo que le haya tenido en gi­
ro, las ganancias ó pérdidas que resulten de 
una especulación.
De cuantas clases son los problemas que nos 
presenta esta regla?
Do dos: simples y compuestos.
Cuándo son simples?
Cuando los capitales permanecen impuestos el 
mismo tiempo.
Y compuestos?
Cuando no solo son distintos los capitales, sino 
que también es diferente el tiempo que cada 
uno estuvo en giro.
Cómo se resuelven los problemas simples? 
Hallando sucesivamente la ganancia ó peglida 
de cada socio, para lo cual se establecen pro­
porciones délas que el primer termino será la 
suma de los capitales, el segundo el capital del 
socio y el tercerola ganancia ó pérdida total. 
RcsuelVa V. un ejemplo.
Sea el siguiente: Tres socios pusieron para una 
especulación e ll.°  26,000 rs., el 2.° 16,000 y 
el 3.® 18,000, y ganaron 12,000 rs., ¿cuál será 
la ganancia que corresponde á cada une?

1er- socio 
2 . “

3.*

26000 rs.
16000
18000

12,000 rs. cfanancia.

Suma de capitales 60000
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60000:26000 :: 12000: rs.

ganancia del 1er. socio.

<2000X16000
60000 :16000 12000 : — OOOOO

ganancia del 2.“ socio 
® 12000X18000 Oí-AA

60000 : 18000 :: 12000: ----
ganancia del 3er. socio.

La Operación está bien ejecutada por que las 
ganancias 6200 -̂ 3200 4- 3600=12,000; que 
es la total.

P Cómo se resuelven ios problemas compuestos? 
11. Multiplicando el capital de cada socio por el 

tiempo que estuvo en especulación y dcsi)ues 
de sumados los productos, se continua la ope­
ración como en los problemas simples.

E j e m p l o .

Se asociaron tres sugetos para un negocio, in­
teresando el 1.“ 2000 duros por 6 meses; el 
2.“ 1600 duros por 6 meses y el 3."600 duros 
por diez meses. Al hacer la licpiidacion encon­
traron 1060 duros de pérdida; cuál será laque 
corresponde á cada uno?
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1 / 2000X 6=12000 )
2." 1500X b =  7500 [ 1060 duros pérdida- 
- -  500X10= 5000 >3.

24500

24S00 : 12000 : : 1060 : - ^ d u -
24500 49

:ros, pérdida del primero.

24500:7500 :: 1060 : i « " “ = 3 2 4 ¿ í du- 
ros pérdida del segundo.

24500 : 5000 ::1060 :
24500 49

ros pérdida del tercero.

Súman las pérdidas 1060 duros.

REGLA DE IN T E R E S.

V.
R.

P.
R.

Qué es regla de interesal 
La Operación que nos enseña à averiguar io 
que corresponde de rédito ó ganancia á una su­
ma ó capital prestado con arreglo álas condi­
ciones que se estipulen.
A qué se llama tanto por cientol
Ala ganancia que producen 100 en un año.
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P. Qué diferencia hay entre tanto de la tmidad y 
tanto por la unidad!  ̂ ^

R. Tanto de la unidad es la cantidad que da a m o  
de producto anualmente, y tanto por la unidad 
es el rédito ó ganancia de «no en cada año.

Si se imponen 100 rs. al 5 por 100, el tanto 
de la unidad ser^ 20, y el tanto por la «m-

P.
R.
P.
R.
P.
R.
P.
R.

P.
H .

P.

R.

P.

5

"ióó.dad
Cómo se halla el tanto de la unidad?
Dividiendo el capital por su interés anual.
Cómo se halla el tanto por la unidad?
Dividiendo por el capital el interés anual.
De cuántas maneras puede ser el interés?
De dos; simple y compuesto.
Cuándo el interés es simple! ,
Cuando el capital iio varia en todo el tiempo 
del préstamo.
Y cuándo es compuesto!.
Cuando los intereses de cada año quedan pa­
ra aumentar el capital de los años sucesivos. 
Esto se llama también tener en cuenta ó capi­
talizar los intereses de los intereses.
Cómo se resuelven los problemas relativos á 
la regla de interés?
Haciendo uso de la de Tres, pero cuidando va­
riar la forma de las propon iones según sea la 
cuestión que se presente.
Si se nos diese un capital, tanto por ciento t/ lieni- 
po, cómo hallariamos la ganancia á interés sim­
ple!
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R. FormaiKlo una proporción en que el primer 
término sea 100, el segundo su ganancia y el 
tercero el capital; lo que resulte será el interés 
de un año, (|ue se multiplicará por el número 
de años si la imposición se hubiese hecho por 
mas de uno. Si hubiese meses, entonces se halla 
desde luego la ganancia que corresponde al ca­
pital en un mes y des[>ues se multiplica por los 
meses que hubiere.

E j e m p l o s .

1. ¿Cuálserá la ganancia c?c35,000 rs. años 
al h por 100?

100 : o :: 3500Q :--.-^-=^1750 rs.ganancia 
100 ^

de 1 año, que multiplicada por 6 añosdá 10500 
rs. vn.

2. * Cuál será la ganancia de 'íiÚOO rs. vn. al ^ 
por 100 en ^añosy 2 meses?

100 : 6: : 24000 : ?í^?5í?=120 ganancia de 
100x12 ®

un mes, que multiplicada por 50 meses, dá 
GOOO rs. que es la ganancia total.
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3.* Qué (jananciaproduciràn^{)^Q(i rs. al ^ por 
100 m Í  meses ^ 1 2  dias?

1 0 ( ) : 8 : : 2 0 0 0 0 : H ^ g = i |  rs. rédito de

mi dia, el cuál nniltiplicado por 132 dias, que 
componen los 4 meses y 12 dias, darà 578 rs. 
y 20 mrs., que será la ganancia de los 20000 
rs. en el tiempo indicado.

P. Dado uncapilal. su (janancia y el tanto por cien­
to, cómo se halla el tiempo (jue duró la imposición?

R. Para esto se forma una proporción como en el 
primer caso y se halla la ganancia del capital 
cium año, y después se divide por esta la ga­
nancia dada. Cuando resulta un quebrado, se 
valúa y se sacan los meses.

E j e m p l o . — ¿En cufhilo tiempo 36000 rs.aH por'iaO 
habrán ganado 8500 rs?

100 : 7 36000 : 2520 rs. ga­

nancia de 36000 en un año.

Ahora 8500 :2520=3 —  años =  3 años 4 
2 126

meses 14y<ñ3s.
P. Ditdo un capital, su ganancia y tiempo, cómo ha-
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liaremos el tanto por ciento!
R. Dividiendo primero la ganancia dada por el 

tiempo para obtener la ganancia del capital en 
im año, y formando después una proporción 
en que el primer término sea el capital, el se­
gundo su ganancia anual y el tercero 100.

E j e m p l o .—40000 rs. hanproducido 8000 en 4 
cuál será el tanto por 100?

años.

8000 =2000 rs. ganancia de los 40000 en un año.

Ahora
í 00X2000

40000 : 2000 :: 100 : "d o o o  ==5porl00.

V. Dado el tiempo, tanto por ciento y ganancia, có­
mo se averigua el capital que la produjo!

R. Se divide la ganancia dada por el número de 
años para hallar la de un año, y después se 
forma una proporción cuyo primer término se­
ra el tanto por ciento, elsegundo 100 y elter- 
cero la ganancia de miaño; lo que resulte es 
el capital.

E j e m p l o —iQué capital habrá producido 12000 rs. en 
5 años al 8 por 100?

12000
-=2400 rs ganancia de un año.



2400XtO0 ^
8 ; 100 : : 2400 :---- g---- =30,000 rs. capital
que se busca.

P. Dada lasuma de capital é intereses, tiempo y tanto 
por ciento, cómo se averigua cuál es el capital y 
cuál surédito'l

R. Para hallar el capital se forma una proporción 
en que el primer término sea la suma Ue 100 
con sus intereses en el tiempo dado, por se­
gundo 100y por tercerola suma dada.

E j e m p l o . — 42000 rs. es la suma de un capital con sm 
intereses, impuesto "por »> años al 8 por 100; cuál 
será el capitall
100 rs. con los 40 que producen en 5 años 
suman 140. Ahora bien, diremos:

42000X100
140; 100:: 42000 r -----— =  30,000 rs. ca­

pital que seboseaba. La diferencia entre esta 
cantidad y la suma dada son los intereses, que 
también hubieran podido encontrarse planteán­
dola siguiente proporción:

42000X40
140: 40:: 42000 =12,000 rs.

P . Cómo se halla lo que produce un capital en cier­
to tiempo á interés compuesto^

R. Es preciso para esto plantear tantas proporejo-

25
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nes como años estuviere impuesto el capital. 
La primera proporción tendrá por primer tér­
mino 100, por segundo la cantidad en que se 
hubiere convertido 100 al fin del primer año y 
por tercero el capital, línlas demas proporcio­
nes no varían los términos 1.® y 2.” peroel 3.® 
será para el 2." año la cantidad en que se hu­
biere convertido el capital al lindel 1.*, y para 
el 3.” aquella en que se hubiere convertido al 
íin del 2.® y así sucesivamente.

E j e m p l o — Cuál será larfonancia rs. al r>
por 160 Oí 4 años ó interés ■compuesto'!

50000X103
lOO ; 10o :: 50000 : -----— =52500 capital

el 2.“ año.

lOO : 105: : 52500 :

100

55500X103
lOU

100: 105: : 55125 :
55125X105

■*=55125 capital 
para el 3«*'- año.

100 -=5'788r25 ca­
pital del 4.® año.

100 :105 :: 5“881‘25 :
37881‘25X103

100 -=60775'3125

suma de capital é intereses al fin del 4.® año; 
por manera que restando de esta suma 30000 
rs., capital del primeraño, quedará 10775 rs. 
y 11 inrs. que será su ganancia á interés com­
puesto.



P.
U.

P.

R.

Puede emplearse algún otro método?
Si señor, el siguenic: Después de hallar la can­
tidad en que se convierte un real al hn del pri­
mer año, se multiplica por sí misma tantas ve­
ces cuantos sean los años, y el valor que resul­
te se multiplicará porcl cjpita dado.

En el ejemplo anterior Irreal se convertira

al fin del primer año en 1 ^ ^
cw

multiplicadoyi: veces por sí mismo será

l ‘OoXl‘0áXl‘0aXl‘03==l‘2rá'ó062U

que es la cantidad en que se ha convertido el

' ■ I h o / ^ n l ^ & o  l'|looOG25
pital bOOOO, dará 007 Jb‘312brs. o sean 6077o
rs. v i l  mrs. suma que se buscaba.Desde luego se comprende que si el rédito
fuese ci 6. 7 ú 8 por 1 0 0 , mVr Vf l S 
liria al fin del I"''- ano en 1 06 o 1 07 o 1 OS

F sF  d*üempo\to fuese un número completo
de años, que se haría? v u i
Se prescinde de los meses o días y se halla la 
cantidad en que se convierte un real en el nu­
mero exacto de años; a este resultado se agré­
gala ganancia (pie le corresponda en los me­
ses ó dias suprimidos y multiplicando la suma 
que resulte por el capital, el producto sera la



suma del capital é intereses en el tiempo dado.

¡̂jEMPLO.—Se desea saber á cuanto subirán 30000 rs. 
impuestos por 41 meses á razón de S por 100 de 
interés compuesto.
l ‘05X l‘05xi‘01)=l‘lo’762o cantidad en que 
se convierte un real al fin del 3®̂- año. 
1‘151025 rs. dará de ganancia en un mes 
0‘004823437d de real, que multiplicada por 5 
meses será 0‘024i n i 87b. Ahora sumando con 
esta cantidad l ‘ lb7()23 tendremos 
1*1817421875, qu*"es la en que se convierte el 
real al fin de los 41 meses, la cual se multiplica­
rá por 30000 rs. yel resultado 35452 rs.Omrs. 
sera á lo que asciende el capital propuesto.

P. Segunel anterior procedimiento, cómohallaria- 
mosel capital, conociéndola suma de capital è in- 
tereses, tanto por lOO á interés compuesto, y el 
tiempo que duró laimposicion’t

R. Para estose dividiría la suma dada porla canti­
dad en que á interés compuesto, se convierte 
un real en el tiempo dado.

EíEMPLO.=¿C'wá/ será el capital que redituando Xtpor 
100 á interés compuesto, se convierte al cabo de 
3 años meses en 574182 rs.k 

Ya hemos visto que un real se convierte al 
fin del tercer año en 1'157625, y como la ga­
nancia de esta cantidad en un mes es 
0*0048234375 de rl, en 8 meses será 0,0385875 
derl. Sumando, pues, 1^157625 con 0‘0385875

28



leñaremos 1‘196212S cantidad en que se ha­
brá convertido el real al fin de los 3 v 8 
meses. Ahora dividiendo por ella los b74182 
reales, nos dará 480000 rs. que es el capital
que se buscaba. . ,

V. Y si se nos diese conocida la ganancia, el tanto 
por 100 á interés compuesto y el tiempo, como
hallaríamos el capital? ̂  .

R. Dividiendo la ganancia dada por la ganancia 
del real en el tiempo dado.

E3Emo.=¿Qué capital será necesario imponer para 
que durante tres años al }  por m  de ínteres com.
puesto, produzca

La ganancia d e l  real entres 
0*137625 de real y partiendo por ella 9437 30 
rs que es la dada, el cociente 60000 rs. sera 
el capital pedido.

29

BEGLA P E  PESCPEM TO

p OuO objeto tiene la regla de descuento^
R Enseñarnos á determinar lo ([ue se debe reba­

jar ó descontar por la anticipación de una su­
ma cobradera después de cierto tiempo, 

p De cuántos modos puede hacerse el descuento? 
R De dos á interés simple y á interés compuesto.
P.’ Como se efectúa el descuento á interes simple? 
R. Aquí pueden ocurrir tres casos, á saber:



Oue cl plazo para pagarla cantidad que se 
anlicinasea l . “ un año, 2. menos de un ano 
V 3 - m s d¿ ua año. En lodos ellos procedere­
mos como cuando dada una suma de capital e 
utereses tanto por 100 y tiempo se nos pide 

hallar el capital, llesolvercmos un ejemplo de 
cada clase.

E je m p l o s .1 - ¡Qué cantidad se dehe dar por un míe de 42000 
rs. pagadero al fm de un año descontándose a cau­
sa del anlidpo, un 5 por 100?

Como de cada 105 rs. deben entregarse 100 
quedando los 5 restantes a beneficio del que 
hace el adelanto, diremos;

1 0 5 ;1 0 0 : :4 2 0 0 0 :^ ¿ ^ " = 4 0 0 0 0  rs. valor

efectivo del pagare. Luego el <lescuento que cor­
responde á su valor nominal es 2000 rs.

2 “ Un comerciante compró una partida de arroz 
'en 31800 rs. para pagarla á H meses de plazo; 
mas habiendo convenido después en enlregar en el 
aclo dicha cantidad con el descuento de b por 100 
ülaño, sé desea saber à cuanto debe ascender este
en los 8 meses.
106 : G 31800 : ^ i ^ ‘̂ =1800 rs. descuento que 
corresponde à im'Vio, por consiguiente en 8 
meses será;

30
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V.
11.

12: 8 :: 1800: 1^,^-=1200 rs.

V.

R.

Rebitjamlo, pncs.de
darán ÍÍ0600 que es la cantidad que deb 
nar el comerciante.

• a d l  será
rs une vence al cabo de 3 anos, cakulanilo «  ocj 
^ c Z  á r a L  de 8 por 100 de interessmpk?

Como (lo cada 124 rs. se debendcsconlar24, 
Ibrinaremos la siguiente proporción.„ . . a a a a  120000X100___ i i R n i í  l ’S .  l í l
1 2 4 :1 0 ü ;:1 2 0 0 0 0 :— foj-------

céntimos, (]ue es el valor olí-
l’or consiguiente el que hace t i  an P

ííav X  tercer casoj
Si señor: que cuando el anticipo 
Hns ó mas años, es justo se baga el dtscuciuo 
á interés compuesto, puesto (lue no perednen 
dòse ios S o s  anúalmcnlc, delmn capital,r.av 
á fm de iiue no so perjudique el que entrega i l

OuTequivocacion notable se comete ordinaria- 
niente^al hacer esta clase do operaciones.
La de descontar los intereses covvespondienUs 
á toda la cantidad que figura en el vale o paga­
ré lo cual es altamente injusto, pues solo deben 
rebajarse, como lo hemos venlicado, los vedilo»



correspondientes á la suma que se entrega. Es­
ta práctica, autorizada tal vez por que ofrece mas 
facilidad al ejecutar los cálculos, perjudica al 
que percibe el dinero, según podemos observar 
en los anteriores ejemplos, resolviéndolos por 
el método que se acostumbra seguir en el co­
mercio.1.« 1 0 0 -.9 S ::Í2 0 0 0 :Í?? ^ = 3 9 9 0 0  rs. Dife- 
rencia entre este resultado y el obtenido antes, 
100 rs.

V  100:6:: 31800: ü ^ « 1 9 0 8  rs. descuento 
de un año, y el de 8 meses será

12 :8 :;1908: i^ ? ^ = 1 2 7 2 rs .  Diferencia72rs.

3.* 100 :76 :: 120000: 91200 rs. Dife-
rencia 5574'19 rs.

P, Cómo se ejecuta el descuento á interés coin-

R Sperando del mismo modo que cuando dada la 
suma de capital é intereses, tiempo y tanto por 
100 á interés compuesto se nos pide hallar el 
capital; es decir, dividiendo el valor nominal 
del pagaré por la cantidad en que se converliria 
el real á interés compuesto en el plazo dado.

32
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E j e m p l o . — Un sugeto compró 150 fanegadas de terre­
no en 489,'764 rs. ápagar al fin de 3 años: pe­
ro deseando el vendedor realizar en el acto dicha 
cantidad con un descuento de 6 por 100 á interés 
compuesto, se quiere saber cuanto debe percibir.

Dividiendo 489"64 rs. por 1‘19101G que es en 
lo que se covertiría el real al cabo de los 3 
años, obtendremos 41121 rs. 53 céntimos, can­
tidad á que ascienden los réditos. Ahora reba­
jando esta suma del precio total de los terrenos, 
la diferencia 448642 rs. y i l  céntimos será lo 
que debe recibir el vendellor.

BEG 1.A GOZVJÜNTA.

P.
H.

P.
R.

Qné objeto tiene la regla de conjunta? 
Enseñarnos á conocer la relación que existe 
entre dos cantidades por la que guardan con 
otras intermedias.
Cómo se resuelven los problemas de conjunta? 
Como los de regla de tres compuesta; ó bien, 
para mayor sencillez, dividiendo por el producto 
que resulte de multiplicar entre sí todas las can­
tidades que puedan considerarse como pregun­
tas, el producto de las que figuren como res­
puestas, y el cociente será ol valor de la in­
cógnita. En la práctica se dispone la operación 
como se observa en los siguientes
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E je m p l o s .

1. Cuántas piezas de gasa valdrán 8 de terciopelo 
suponiendo que 5 de terciopelo valgan 9 de pa­
no: 3 de este 12 de colonia y 4 de colonia 1 de
gasa

X piezas de gasa =
5 de terciopeio =
3 de paño =
4 de colonia =

8 de terciopelo.
9 de paño.

12 de colonia.
7 de gasa.

Multiplicando ordenadamente estas cantidades, ten­
dremos que

8x9x19x7  6048 . . .  4 .
X = -------—:—  =  -tttt — 100 — piezas

de gasa.
5 x 5 x 4 00

2.“ Se sabe que 40 JMros de vino valen b i  Kilogra­
mos de cacao; de éstos 3 fanegas de trigo; 
10 de estasis carneros y b carneros 14 duros. 
iCuántos duros valdrán, pues, 640 Litros de 
vino?

X duros = 640  Litrosde vino.
40 Litros de vino =  54 Kg. de cacao.
12 Kg.de cacao =  3 fanegas de trigo. 
10 fanegas trigo =  22 carneros.

5 carneros =  14 duros.

duros.

640X54X5X22x14 4
40X12X10X5 25 '^ 2 3
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3.“ Si suponemos que 12 florines de Amsterdamm- 
len 1 rixdalers de Brèmen; 15 rixdalers, 21 
cruzados de Lisboa; 30 cruzados, 17 rublos de 
Rusia; 10 rublos, 41 libras piamontesas; 35 li­
bras, 18 escudos de Roma; 6 escudos, 36 fran­
cos, y 80 francos 304 rs. iCuántos de éstos 
valdrán 76 florines de Amslerdaml

X reales 
12 florines 
15 rixclalers 
30 cruzados 
10 rublos. 
35 libras 

6 escudos 
80 francos

—76 florines. 
=  7 rixdalcrs. 
= 2 1  cruzados. 
= 1 7  rubios. 
=41 libras.
=  8 escudos. 
= 3 6  francos. 
=304 reales.

X 7GX7X2IX17X41X8X36X304
12X15X30Xl0X35XljX80 

céntimos.
=  751 rs. 49

REGLA DE ALIGACION.

P. Olió es reyla de aligación .̂
U. La Operación que nos enseña a determinar l.° 

el precio medio de una mezcla cuando so co­
nocen las cantidades de los géneros que la com­
ponen y sus precios respectivos, y la pro­
porción en que deben mezclarse géneros de 
precios conocidos á fin de que la mezcla resulte
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á un precio dado. En el primor caso !a aligación 
se llama directa ó medial, y en el segundo, in­
versas alternada.

P. Cómo se resuelve la aligación directa ó medial?
K. Averiguaremos primero el valor total de las can­

tidades mezcladas y después se dividirá dicho 
valor por el número de unidades que constitu­
ya la mezcla. Lo que resulte será s\'precio medio 
de cada unidad.

E je m p l o s .

1.* Se han mezclado fanegas de maíz de á 60 
reales fanega, con 45 fanecas de á V ir s  y con 
18 fanegas de 68 rí. ¿6wa/ será el valor de una 
fanega déla mezclal

36 fanegas de á 60 rs. valen 2160 rs.
45 id. de á 54 « 2430
18 id. de á 68 « 1224

Las 99 fanegas importan, pues, 5814 rs.

Dividiendo ahora los 5814 rs. por 99 fanegas resulta 
58®/ ,̂ rs. que es el precio medio.

2.* Un comerciante mezcló 23 @ de arroz de á 30 
rs. la 40 arrobas de á 28 rs., con 36 ar­
robas de á 24 rs. y con 15 arrobos de á 22 rs., 
y desea saber á como deberá vender la @ para 
ganar 302 rs.



3”

23 @ á 30 rs. importan 6!H) rs.
40 id. á 28 
30 id. á 24
lo  id. á 22

1120
804
330

Las 114 (O* valen 3004 rs.

Pero como se desean ganar 302 rs, habrá que agre­
gar esta cantidad á los 3004, y dividiendo la su­
ma 3306 por 114 (a) da 29 rs. que es el precio 
k que deberá venderse cada una.

P. Cómo se resuelve la aligación inversa ó alter­
nada?

R. El procedimiento varia en la forma según que 
sean dos, ó sean mas dedos los géneros que se 
han de mezclar, y en uno y otro oaso puede 
ocurrir. 1.’ Que solamente se pida averiguar la 
proporción en que deben mezclarse los géne­
ros sin que se Oje la cantidad de la mezcla ni 
la de ninguno de los géneros que han de cons­
tituirla; 2.* que ademas se dé determinada la 
cantidad de la mezcla y 3.“ que se dé determi­
nada la cantidad de alguno de los géneros.

P. Si fuesen dos los géneros que se quisieran mez­
clar, qué bañamos?

R. Comparar los precios de los géneros con el pre­
cio medio, y las diferencias alternadas nos in- 
dicarian la proporción en que aquellos debían 
mezclarse, es decir, que del género de mayor 
precio deben concurrir á la mezcla tantas uni­
dades cuantas haya de diícrcneia entre el pre­
cio medio y el menor, y dcl género de menor
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precio tantas como indique la diferencia entre 
el precio mayor y el medio.

E je m p l o — lEn qué proporción debe mezclarse vino de 
á 40 reales la cántara con otro de 54 rs. para que 
la mezcla resulte «46 rs. la cántara .̂

Dispuesta la operación como se (40..... 8
indica al margen, vemos que 46 j
las diferencias éntrelos pre- (54..... 6

14
cios dados y el precio medio son 6 y 8, las cua­
les nos inañifiestan que del vino de á 54 rs. de­
ben entrar 6 cántaras, y 8 del de 40 rs., cons- 
tiiiivendo entre ambas cantidades una mezcla 
de 14 cántaras, cuyo precio es de 46 rs. la cán­
tara.

P. Y cuándo son mas de dos los géneros que se 
quieren mezclar, cómo procederemos?

R. Comparando sucesivamente de dos en dos los 
precios de las especies, uno mayor y otro me­
nor, con el precio medio, y anotando las dife­
rencias al frente de dichos precios siguiendo el 
mismoórdenque ántesse ha observado. Debe 
advertirse que un mismo precio puede entrar 
en comparación dos ó mas veces, en cuyo caso 
la suma de las diferencias que le pertenezcan, 
será el número de unidades con que la especie 
correspondiente debe concurrir á la mezcla.
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E je m p l o s .

í :  Se desea mezclar cochinilla de á U ,  26, 28 y 
pesos la@ en la proporción convenieníe para 

que resulte á pesos.

Este problema ofrece las dos soluciones siguien-
tes:

Lo que quiere decir que para cada 11 @ de mezcla, 
deben entrar 2 de á 24 pesos, 5 de a 26, 3 de a 
29 y l  de á 32; ó bien 5 de a 24, 2 de a 26, 1 de 
á 29 y 3 de a 32.

2.” ¡Cuántos quintales de azúcar de á 9o, 82, 'll , 
76 y 92 reales se deben mezclar para que resul.
te azúcar á 90 rs. el quintal"!

lié aquí dos soluciones de este problema.,95 ,.8-M9=27
Í82 .............. 3

90 71 ..............  3
76 .............. 2

V92 .............. 11
95 .................. 14

! .................. 2
90Í71 .................. 2

76 .................. 3
,92 ....8+19=27

o3 50
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Es decir, que según la primera, jjara obtener 53 
quintales de mezcla, deben entrar 27 dea 95 rs 
5 de á 82. 5 de á 71, 2 de á 76 v 14 de á 92; 
y según la segunda, corresponden á 50 quinta­
les de mezcla; 14 de á 95 rs., 2 de á 82. 2 de 
á_71, 5 de á 76 y 27 de 92. Desde luego se ad­
vierte que la misma cuestión puede ser resuelta 
de otros varios modos.
Y cuando se dá determinada la cantidad de la 
mezcla, qué se hace?
Se procede por el método ordinario para hallar 
las unidades que corresponden ácada precio, y 
si de su suma no resulta la cantidad pedida, "se 
forma una proporción para cada precio, de mo­
do que el primer término sea la suma dada, el 
segundo la cantidad determinada, y el tercero 
el número correspondiente á un precio.
Sírvase V. resolver un ejemplo.
Séa el siguiente:

P.

U.

P.
R.

Un comercionte desea saber en que proporción ha de 
mezclar alcoliolde 12, 25, 18 y 23 reales el Li­
tro para obtener una mezcla de 300ZíYroí qu& 
pueda venderla á 19 rs. el Litro.

( n  ........... i
iq l ............  1
■̂’M 8 ............  6

23 ............  7
18

Vemos que solo resultan 18 Litros, y que, por
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consiguiente, es preciso plantear estas propor­
ciones:

18
18
18
18

300 4 : OOk Litros de á 12 reales.
300 1 ; 16% idem de á 23 idem.
300 :: G : 100 idem de á 18 idem.
300 7 : 116% idem de á 23 idem.

Total 300 Litros pedidos.

V. Qué se hace cuando se da limitada una cantidad 
dalas especies que han de entrar en combina­
ción.’'

R. Después de hallar, según antes hemos hecho, 
las cantidades correspondientes á los diversos 
precios, se plantea una proporción para cada gé­
nero de los que no se dá cantidad determinada, 
de modo que el primer término sea el número 
que resulte en vez del limitado, el segundo tér­
mino la cantidad limida, y el tercero el número 
que sale del género que se quiere determinar; 
e! cuarto términoespresará la cantidad conque 
dicho genero debe contribuir. Sirva de

E j e m p l o .

Se tienen 60 Kilogramos de café de á 48 rs. Kg. 
y se quieren mezclar con café de á 36, 42, 34, y 
o6 rs. elKg. en la proporción conveniente para 
que cada Kg. pueda expenderse á 44 rs.
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^48 .................. 8
36 ..................  4

44 42 ...10-M2=22
/54 ..................  2Vo6 ...................... 2

8 : 60 ; 4 30 Kg. de á 36 reales.8 : 60 : 22 16o id de á 42 idem.8 : 60 ; 2 13 id. de á 34 idem.8 : 60 : 2 13 id. de á 36 idem.

38
En esta combinación solo salen 8 Kilogramos en 

vez de los 60 pedidos, por consiguiente dire­
mos:

— — -------- ----ista que la mezcla constará d.e
283 Kilogramos formada por

60Kg. del café de á 48 reales.
30 id. del » de á 36 idem.

163 id. del » de á 42 idem.
13 id. del B de á 34 idem.
13 id. del » de á 36 idem.

P. Cómo se comprueban todas estas operaciones?
II. Multiplicando sucesivamente las cantidades que 

entran en la mezcla por sus respectivos precios, 
y si la suma de los productos partida por el nú­
mero de unidades que compongan la mezcla dá 
por cociente el precio medio, la operación ha­
brá sido bien ejecutada.
El anterior ejemplo se comprobaría así;

(60x48) H- (56X3Ó)-f- (i63X42)^- (54XlS)-h (56X13)
C0-1-30-Í-165+-544-56 “
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2 8 8 0 - 1 -  i 0 8 0 - 1 -  6 0 3 0 -1 -  8 1 0 - 1 - 8 4 0  1 2 5 4 0

6 0 - i>  5 0 -1 -  1 0 5 - h  5  4-1 - 5 0
— .... = 4 4  rs.

2 8 5

RSGZ.A D £ FA LSA POSICION.

P.
R.

P.

H.
P.
R.

P.
R.

P.
R.

¿•Qué es regla de falsa posición!
La Operación que nos conduce á averiguar una 
cantidad verdadera, por medio de uno ó dos 
supuestos arbitrarios.
De cuántas maneras pueden ser los problemas 
que pertenecen á esta regla?
Dedos: simples y dobles.
Cuándo son simples?
Cuando para su solución solo interviene un nú­
mero supuesto.
Y cuándo son dobles?
Cuando para resolverlos es necesario suponer 
dos números.
Cómo se ejecuta la falsa posición simple?
Se supone un número y si en él no se cumplen 
las condiciones dcl problema, se halla el que se 
busca por medio de una proporción cuyo primer 
término será la suma de ios productos ó cocien­
tes que indique el problema, el segundo la su­
ma pedida y el tercero el número supuesto. El 
cuarto término que resulte será el número que 
se desea conocer. Propongamos por
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Ejemplo.

Vn padre quiere distribuir 200 duros mire sus 
tres hijos Juan, Luis y Manuel, de manera que 
Juan reciba doble cantidad que Luis, y este tres 
veces mas que Manuel iCuánlo debe dar á cada 
unol.

Supongamos que sean 18 los duros que reciba Juan, 
á Luis le tocarán 9 y á  Manuel 3. Pero como 
18 -4-9 h-3 solo componen 30, diremos:

30 ; 200 :: 18 : ■̂ ^"'^^—120 duros que cor- oO ^
responden á Juan; Luego à Luis corresponde­
rán 60 y a  Manuel20.En electo 120-i-60+-20= 
200 .

P. Que marcha se sigue para resolver las opera­
ciones de falsa posición doble?

R. Se elige un número cualquiera, como anterior­
mente hemos hecho, y si al cumplir en él las 
condiciones del problema resultase un número 
mayor que el dado, se anota el esceso con el 
signo -h , ó el defecto con el signo — si resulta­
re menor. Después se escoge otro número con 
el cual se procede del mismo modo. Hecho es­
to se observa si los errores llevan signos igua­
les ó desiguales. Si- sucediese lo primero, es 
decir, si ambos errores fuesen por esceso ó por 
defecto, después de multiplicar el 1er. número 
supuesto por el 2.“ error, y el 2.“ supuesto por 
el 1er. error, se parte la diferencia de estos
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j)ro(luctos por la diferencia de los errores, y el 
cociente será el número que se busca.

Si ocurriese que las diferencias tuviesen sig­
nos desiguales, es decir, que la una resultase 
porescesoy la otra por defecto, se parle la su­
ma de dichos productos por la suma de los er­
rores para obtener el número podido.

E jemplos1.* Un Maestro para estimular á uno de sus discí­
pulos, ofreció darle 'Apremios por cada vez que 
supiese la lección, pero con el cargo de devol­
verle 8 siempre que no la supiese. Después de 
'ói) lecciones reunió el discipuío 146 premios 
¿que número de lecciones supo y cuantas íio?

Si suponemos que supo 40 lecciones, corres­
ponderán á ellas 200 premios; pero como dejó 
de estudiar 10 lecciones, tendría que devolver •8 premios, quedándole por consecuencia .120.

Entre este número y 140, que es el dado, 
hay un error d e— 20.
Supongamos ahora que fuesen 38 las lecciones 
estudiadas y 12 las no sabidas. En este caso des­
contando de 190 premios recibidos los 90 de­
vueltos, le quedan 94.

Aquí también hay con el número dado un er­
ror de — 52. , , , j.

Planteando la cuestión y ejecutando las di­
versas operaciones como (tueda dicho, tendre-



mos que
(40X52)— (58X26) S08Q—9fi8

32—26 26 = 4 2  lecciones sabi-

2/

das^y 8 no estudiadas.
En efecto, á 42 lecciones corresponden 210 

premios; pero como de ellos se deben descon­
tar 04 premios por las 8 lecciones no sabidas, 
quedan 146, que es el número propuesto.

IJn padre al morir dispuso en su testamento que 
su capital, consistente m 62000 rs., se distri­
buyera entre sus cinco hijos y su esposa en los 
términos sujuicnles: su esposa percibiría 9000 
rs.̂  mas (pie el hijo í.^éste 5000 mas que el 
2. ; 2. 4000 mas que el 3.“ éste 3000 mas
que el 4. y éste 2000 mas que el 5.‘ Se desea 
saber que cantidad corresponde á cadauno.

Supongamos 1.“ que al 3.“hijo tocaran. 
El 4.“ 2000 mas que al 5.“
El 3.® 3000 mas que el 4.°.
El 2 P  4000 masque el 3®.
El 1 5000 mas que el 2 p .
La madre 9000 mas que el 1

Total hallado. .
Cantidad pedida.1er. error por esceso

7000
9000

12000
16000
21000
30000
95000
62000
33000
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Supongamos en 2 f  lugar que al 15 f  
tocaran. . . .  . .

El 4 ?  2000 mas que el 5 P .
Él 3 p 3000 mas que el 4 p 
El 2 ® 4000 mas que el 3 P .
El 1 P 3000 mas que el 2 p .
La madre 9000 mas que 1 p .

Total obtenido. . .
Cantidad pedida. .2 P error también poresceso. 

Ahora tendremos que

3000
5000
8000

12000
17000
26000
71000
62000
9000

(5000X35000)—(7000X9000)_36000000
33000—9000 

tocarían al 5 p hijo.
2/iOOO =  1500 rs.

En efecto
Al o®.  . . . . 1500 rs.
Al 4®. . . . . 3300
A13®.  . . . . 6300
AI 2®. . . . . 10500
A l l ® .  . . . . 13500
A la madre. . . . 24500
Total pedido. . . 62000

3® Preguntaba un amigo á otro cuanto dinero te­
nia en el bolsillo y él le contestó: Si á la canti­
dad que poseo agregase su mitad, la cuarta par- 
te y los dos tercios tendria M í duros. (¡Ctiálera, 
pues y la cantidad que poseial.
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Supongamos que tuviese
Su mitad......................
Su 4*. parte. . . .
Sus 2 tercios. . . .

Resultado hallado. 
Suma dada . .1er. error por defecto

Supongamos ahora que tu\
Su mitad................ .....
Su 4.* parte. . . .
Sus 2 terceras partes.

Suma hallada. . 
Número dado* .2.* error por esceso.

ese.

24 duros. 
12 6 
Ifi
1)8

174
llfi

96
48
24
64

282
174
52

Como los errores tienen signos contrarios, es 
decir, que el uno es por esceso y el otro por 
defecto, dividiremos la suma de los productos 
por la suma de los errores, así:

, 12528 _  ■
= ~ Y ^ = z iz  duros tendría

(24X58) -f(96xMO)
H6-f-58 

en el bolsillo.
Efectivamente 72*f36*H8f48—174 duros pro­
puestos.
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